

POKROK ZÁPADU.

ENTERED AT THE POST OFFICE AT OMAHA, NEBRASKA, AS SECOND CLASS MATTER

ROČNÍK XXII, ČÍSLO 6.

OMAHA, NEBRASKA, VE STŘEDU 24. KVĚTNA 1893.

Protiplatil se Pokrok Západu \$3.00 za rok.
Protipl. za Pokrok z Kuthovskou Amer. \$3.00 za rok

Premont Normal School

Chodní škola a učil. těsnopisu.

Učitel každého předmětu učí se pohnout každým žákem. Všechno učení směřuje k tomu, aby žák byl schopen pracovat a učit se.

— Studující —

Učitelé se mohou kdykoliv a vyvolat si učební plán, v němž učitelství se učí.

— Soukromé vyučování zdarma.

stravu, byt i školné počítá se \$31.50 za 10 týdnů.

Pro katalog a další podrobnosti listu se požádejte u:

W. H. Clemmons, pros.,
— Omaha, Nebraska.

Premie předplatitelům.

Premiální doba jest již u konce, máme však posud něco málo výtisků kalendářů: Homesteadského, Villinskova, a Slovanského a pokud kdo chce, budeme je poskytovat všem, kteří do konce tohoto roku se předplatí.

Šicí stroje.

Byli jsme šedáni od mnohých, zejména od obchodníků místních, abychom pro ně šicí stroje zachovali až k létu, že tou dobou je více výtisků, tedy i více peněz. Abychom takovým šikovným lidem přišli vstříc, uzavřeli jsme, dávat letos šicí stroje předplatitelům co premií na celý rok.

Šicí stroje, které nabízíme našim předplatitelům za cenu menší než polovinu ceny obyčejné, jsou v každém ohledu výborné. Nejsou to stroje lacino a snad proto chytřejší obchodníci, než jsou to stroje dobré a lepší a továrna zaručuje nám je tím způsobem, že každý z nich vezme naspět po 30 dnech, když by neuspokojil. Může někdo ještě lepší záruku požadovati?

Máme stroje dvoji soustavy a sice jeden, který hotoven jest pro nás pod jménem

Pokrok Západu.

Za tento stroj ručím v každém ohledu a každý, kdo do 30ti dnů po zkoušení tohoto stroje, ohledal by jej neuspokojivým v jakémkoliv ohledu, může též vrátiti a obrátit peníze naspět. Poskytujeme tyto stroje našim předplatitelům za následující ceny, v nichž též již celoroční předplatné na časopis je zahrnuto:

Pokrok Západu stroj č. 3. s dvěma šuplíky po jedné straně a jedním uprostřed \$22.00
Pokrok Západu stroj č. 4. s dvěma šuplíky po každé straně a jedním uprostřed \$23.00
Pokrok Západu stroj č. 5 s třemi šuplíky po každé straně a jedním uprostřed \$24.00

Každému stroji přidány jsou všechny příslušenství a opatření ke konání nejrozličnějších prací, tak zvané Johnstonovy. Kdo by ale chtěl míti nejdokonalejší ocelové přístroje, obrátí je za doplatek 75 centů.

Každému stroji přiložen je anglický i český návod k zacházení se strojem.

Vešle stroje "Pokrok Západu" nabízíme i s stroji evnější a sice:

Ingokoramennou zdokonalenou Singerovku.

Tento stroj jest soustavou Singerovy, započet mnohými zdokonalením a nabízíme jej za následující ošavně nízké ceny, v nichž zahrnuje to je předplatné na časopis na jeden rok a sice:

Zdokonalená Singerovka č. 3. s 2 šuplíky po jedné straně a jedním uprostřed... \$16.00
Zdokonalená Singerovka č. 4. s 2 šuplíky po každé straně a jedním uprostřed... \$17.00
Zdokonalená Singerovka č. 5. s 3 šuplíky po každé straně a jedním uprostřed... \$18.00

K zdokonaleným Singerovkám nemůžeme použít českých návodů k zacházení s nimi. Od mnohých nám předplatitelů, kteří si šicí stroj od nás za poslední vyvolili, obrátili jsme dopisy, jimiž nám díky zdávají a stroje ty vše odporoučí. Máme za zbytečno tyto věci uveřejňovati, jelikož nevedeme obchod se stroji, neprodáváme je "na vrátek" a tudíž nezáleží nám na tom, mnoho-li jich obdrháme. Vyhoda tu je cele na straně našich předplatitelů, an jim obstaráváme dokonale stroje za ceny tovární. — Kdo nechtě té vzhody použiti, záke dobře, my tím nic nezískáme, ani netratíme.

The American Republic.

Tento památný spis měl by míti každý k upomínce na Kolumbičku výstavu. Jest to nejen památní Kolumbova kniha, ale též úplný, dokonalý a krásný atlas Spojených Států. Zabývá se stručně veškeré důležité události ve Spoj. Státech, od odkrytí Ameriky až po nejnovější dobu, s mapami ke každé periodě. "Prohlášení neovlivnosti, snímek původního rukopisu Tomáše Jeffersona, s podpisem všech členů Národní konventu, Ústavu Spoj. Států a vyvěšeni národní svátek. Podobizny všech prezidentů a hlav jejich úřadovníků. Jména všech politických stran, jež kdy zde byly, počet hlasů, jež se kdy při volbách odevzdaly a jména všech kandidátů presidentů, s počtem hlasů, jež obdrželi. Mapu Spojených Států i mapy všech jednotlivých států v detailu a velké obilné provedení, s popisem každé mapy. Skvělá výtavná vyobrazení všech hlavních budov výstavy Kolumbičkové, s popisem těch. Pohled na výstavní dvůr. — Tento skvělý památný spis a zároveň atlas o 100 velikých stranách v obilné a trvanlivé vazbě, plátněm přebítem, prodává se za \$1.75. Naši předplatitelé obdrželi jej za doplatek pouze \$1.00. Tyž spis se seznamem všech pošt ve Spoj. Státech a počtem obyvatelů i v těch nejmenších místech, die censu z roku 1890, kteréž seznam zaujímá 10 stran a tudíž celý spis a 208 stránek, v důkladné plátně vazbě, prodává se za \$2.50. Naši předplatitelé obdrželi jej za doplatek \$1.50.

NOVÉ ZPRÁVY DOMÁCÍ.

POLITICKÉ.

Z Washingtonu.

Dne 16. května odbývala se porada členů kabinetu a sice v záležitosti Gearyho zákona proti Číňanům, kterýžto zákon nejvyšším soudem spolkovým prohlášen byl ústavním. Vrhel soudce Fuller přišel do Bílého domu a díel po nějakou dobu s prezidentem na poradě. Hned na to odebral se k tajemníku Greshamovi. Výsledkem porad kabinetu jest to, že zákon proti Číňanům nedá se provést, již proto, že není peněz, aby vláda ty, již nedali se registrovat poslala zpět do Číny. Bylo za účelem uvedením zákona tohoto v platnost povoleno pouze \$100,000 a z těch zbylo pouze \$16,000. Výlohy z vyhoštění všech Číňanů, již zákonu se nepodrobili spojené obnášely by \$6,000,000 a v tom právě spočívá nemožnost provedení zákona v době přítomné.

V zasvěcených kruzích tvrdí se, že prezident chce dočistiti nějakých oprav při obsazování úřadů veřejných a sice ve všech odborech spolkového úřednictva mimo službu diplomatickou a důležitější vládní stanice. Prezident již jednou se vyslovil, že nehodlá změniti všechny úřadnický lada z důležitých příčin a že podrží mnoho úřadníků republikánských, jen když zvi, že jsou schopní, poctiví a pilní ve službě své, jakož i že nepracovali pro žádného čekance jsouce ve službě. Prezidentovi prý dosazování úřadníků dělá těžkou hlavu, soudí však, že by si lid americký přál zaměnit soustavu obsazování úřadů a vzíti prezidentu co nejvíce vlivu ve směru tom. Acoi se to nemůže státi po ústavě bez svolení prezidenta, avšak když prezident, at je kdo je, vidí před sebou, ten ohromný škanďál úřednický, bude rád, když se opatří nový způsob ustanovování úřadů, aniž by celé to břímě spočívalo na prezidentu. Přátelé prezidentovi radí, aby zřízen byl za souhlasu kongresu zvláštní odbor, jenž by obsazování úřadů vzal si na starost.

Klid na Havaji.

Ze dne 17. května sděluje se ze San Francisca dle poštovních zpráv z Honolulu, jež datovány jsou dne 10. května, že na Havaji panuje úplný klid. Nikde ani dost malé není známky, že by se nyní nějaký stav věcí měl, aneb mohl změnit. Prozatím vláda udržuje nejlepší pořádek a jest prý připravena pro každý možný případ, kdyby přivrženci královny, chtěli snad nějaký obrat přivoditi a královnu znovu na trůn dosaditi. Lorin A. Thurston, předseda komise do Spojených Států poslané, jenž ve Washingtoně se nalézá, aby zájmy prozatím vlády hájil a o připojení Havaje se přičinil jako jeden z prvních vůdčů hnutí revolučního, jest jmenován vyslancem na místo J. Motta Smitha.

Prohibice v Sev. Dakotě

Nejvyšší soud státní v Severní Dakotě rozhodl v těchto dnech, že zákon o prohibici jest zákonem ústavním. Námitky, jež proti zákonu staly se u přiležitosti, když zákon v okrese Bismark byl zkoušen neobstály a soud v rozhodnutí svém praví, že člonek o prohibici v ústavě, který dostal většinu odevzdávaných hlasů jest právoplatný a v souhlasu s aktem přijatým v kongresu. Dále se praví, že zákon a vykonávání téhož bylo přijato pravidelně shromážděným sněmem státním a není nikterak v odporu s

některým článkem ústavy, aniž jest stranickým aneb nespravedlivým vůči té, aneb oně třídě lidí.

Co říká Geary.

Zajímavou jest jak původce zákona proti Číňanům o vlastním svém výpluku soudí. Týž píše o věci té v Harper's Weekly, jak následuje: "Číňané jsou nevhodnými přistěhovanci se stanoviska politického, společenského i hospodářského. My podporovali až dosud všechno přistěhovalectví, majíce za to, že každý přistěhovec má jistou poměrně cenu, jelikož jeho práce pomáhá k rozvoji zdrojů v zemi a přispívá k její hodnotě, která zvládne bohatství země a blahobyt národu. Avšak Číňané mají zcela jiné účely, nežli jiní přistěhovanci. Nechtí tu nikdy zřádati díle, nežli až se domohou dosti majetku, aby mohli za to doma pak pohodlně žíti. Všechni touží po návratu svém a běhou s sebou zisk práce své. Nepřivádějí rodiny své s sebou a nezakládají domovy, ale jsou stěhovavými ptáky, jejichž výdělek znamená rozmnožení bohatství ve státu. Proto, že jsou jiní, nežli všichni ostatní cizinci, musí jejich přistěhování se říditi jinými zákony.

KRONIKA UDÁLOSTÍ.

Stav osení.

Za týden končel dnem 15. května podala vládní hospodářská úřadovna následující zprávu: — "Týden končel dnem 15. května byl nejprůzřivějším toho jara v krajích jarní páenice, v poříčí Missouri a hořeni Mississippi, v Kansasu, Ind. Territoriu a severním Texasu. Počasí bylo poněkud chladnější než obyčejně od Pennsylvanie a Ohio jižně až ku Floridě, zahrnujíc východní část kraje bavlnového a chladné noci v Jižní Karolině byly nepřiznivě osení. Po většině jest osení o týden až 10 dnů zpozděno, však jinak práce jarní je dost pokročilá. Ze zpráv došlých lze souditi, že se stav osení v hlavních rolnických státech zlepšil valně, ač počasí nebylo příznivo ve východní části bavlnové krajiny. — V Texasu všeobecně deště valně úroda zlepšily; v jižní části spadlo skoro přilíš deště pro bavlnu. — V Missouri byl nejprůzřivějším týden toho jara; páda rychle vysýchá a práce rychle pokračuje; vše osení je zpozděno, ale lepší se ovidně; rané semeno částečně vyhnulo. — V Illinois bylo příznivé poměry pro zrůst; páenice se lepší; v jižní části počná metat; oves louky a pastviny všeobecně v dobrém stavu; dobytek je v pastvě; sázení kukuřice valně pokročilo. — Michigan měl slunečno a teplo, čimž se úroda zlepšila a práce pokročila. — Ve Wisconsinu setí skoro skončeno a se sázením kukuřice a zeměčat se započalo; sázení tabáku je zpozděno, ale vzhází dobře; ozimka a žito jsou výborné; jarka stojí dobře. — Minnesota těšila se poměrům vzrůstu příznivým; setí páenice skončeno, vyjma na nížních; kukuřice a zeměčata se sází; tráva pěkně roste. — V Iowě v druhé polovici týdne nastaly příznivé změny; v orbě a sázení kukuřice valný pokrok učiněn; při počasí příznivém bude sázení během týdne skončeno; osení, louky i pastviny valně se zlepšily. — Severní Dakota měla dobré počasí k rychlému pokračování v rolnické práci, páenice je zasetá, též valně ova a ječmene; sázení kukuřice nastalo v západní části. — V Jižní Dakotě skončeno setí drobného obilí, vyjma lenu; kukuřice se sází; tráva a drobné obilí rostou rychle a stojí

dobře; páda je v ... stavu. — V Nebrasce trpí severozápadní část suchem; v sázení kukuřice se pokračuje; polovice je nasazeno. — V Kansasu zlepšily deště, tepla a slunce valně stav osení; páenice, kukuřice, oves i pastviny nabýly lepší barvy; v jižní části páenice metá. — Oklahoma neměla v části západní dost deště a úroda trpí suchem; v části východní bylo všeobecně deště dostatek a vše osení roste rychle a pěkně.

Zabit lupičem.

Ve Woodstock, nedaleko Saint Louis byl dne 20. t. m. šasně ráno zastřelen pokladník státní banky ze Saint Louis. Pokladník jménem McCullough bydlel na venku. Některý neznámý lupič vnikl do domu jeho, pokladník se probudil, chtěl lupiče zahnati a byl jím zastřelen. Lupič prhl.

Bouře v Pennsylvanii.

Veliká bouře a krupobití zasáhly západní část státu Pennsylvanie a východního Ohia a sice dne 20. t. odpůlne. Pittsburg zasáhnut byl za tak po 4. hodině, kdež řádila bouře za hodinu spůsobila škody za \$1,000,000. Veliké krupy padaly a jedno okno téměř nezůstalo celé. Na zahradách jsou zvlášť značné škody. Totéž platí o Oakland a Allegheny. Tisíce a tisíce ovocných stromů jest zničeno, veliké sklenky a parky utrpěly krupobitím i větrem. V Pittsburgu nastal zmatek zvlášť v divadlech při odpoledních představeních. Jakmile krupy padaly lid se ulekl a spěchal ku dveřím, ještě, že žádné neštěstí se nestalo. Veškeré fotografické dílny byly krupami vymáčeny, jeden světlík ve větších budovách nezůstal celým.

Infanta přijela.

Dne 19. května přijela španělská loď Reina Maria Christina do New Yorku, majíc na palubě infantu Eulalii a přívod její i komonstvo. Byl krásný den a na Sandy Hook veliké množství loď a lodíček vzácného hosta očekávalo. První loď, jež k loďi španělské přirazila byla ona na kteréž nacházel se španělský konsul, místokonsul a úředníci i důstojníci z válečných loď španělských v přístavě dosud kotvících. Záhy přirazila druhá loď spolková Dolphin, za nímž válečná loď španělská Infanta Isabel vyplula. O 11. hodině infanta Eulalie přestoupila na loď válečnou, kdežto Dolphin vypálil v pozdrav několik ran z děl. Veškery ty loď byly ve slavnostním hávu a sotva se objevily blíž pevnůstky Wadsworth a Hamilton vypáleno i odtud několik ran z děl na pozdrav. V karanténě bylo přijetí ovšem jen formální dr. Jenkinsem a loď pak odpluly k přístavišti na Hudsonu, k dokům pennsylvanské dráhy, odkudž vyjela infanta ihned do Washingtonu. Po osmé hodině večerní přijel vlak do Washingtonu a také tu bylo uvítání vzácného hosta velé. Pořádek na nádraží udržovala péčota a jřda spolková. Tajemník Gresham a výpomocný Quincy, jakož i mnoho jiných vynikajících osobností infantu uvítali a doprovodili ji posléze do hotelu. Lid vítal všude hosta s nadšením. Na druhý den navštívila infanta presidenta a př. presidentovu.

Antigo vyhořelo.

Městečko Antigo, Wis. skoro celé vyhořelo, dne 20. května a sousední městečko Bryant bylo téměř celé požárem zničeno. Asi 30 domků shořelo v Bryant a 1,000,000 stop dříví a 300,000 stop dříví v polech. Na obou městech byl Čechů v značnějším počtu i není po-

chyby, že též některý krajina pohoršel. Jest tam též řád Č. S. P. S. Zlatá Svoboda.

Horníci na stáвке.

Po celý měsíc vyprávělo se v okolí Weir City, Kan., že dojde ku stávkě mezi horníky a dne 19. května k skutečnému stávkě i došlo. Stávkáři tvrdili, že všech 3,000 horníků ve státě s nimi souciti a všichni, že na stávkě se odebeťou. První vyšli z práce horníci na dluhu Hamiltonově, jinde již se připravují. Stávka nabývá vážnějšího tvářnosti hrozivější a v obchodě ovšem uskočí velice. Přítelna stávky jest zavedení nového cenku a stávkáři tvrdí, že jsou na mzde zkráceni. Společnosti opět dokazují, že mzda jest za nové soustavy pracovní tatáž jako byla dřívě, pakli ne lepší. Společnost zavedla soustavu novou na základě nového zákona, kterýž předpisuje, aby platilo se horníkům nikoliv od bule čistého vydobytého uhlí, ale za tonu uhlí vábec. Několik set horníků v dolech firm pitaburských, jakmile uslyšeli, že soudruzi jejich na dluhu Hamiltonově jsou na stávkě, rovněž práce se vzdalo. Předseda Walters, od jednoty Spojených horníků před několika již týdně chtěl v zájmu dělníků se společností vyjednávat, však společnost nechťela o tom ani slyšeti a stávka byla prohlášena na celý čas.

Veliký oheň.

Dne 20. května navštíveno bylo město Saginaw, Michigan velikým požárem a sice mezi 4. a 7. hodinou večerní. Ohromný víchř vál, jenž rozkacený živel jen podporoval. Celá, nehezčí část města lehla popelem. Praví se, že oheň vznikl jiskrou zalétnuvší z komína závodu firmy Briggs & Cooper. První plameny zachvácen byl veliký závod Sam Peel & Camp u přístavu, kdež celé apousty dříví se nalézaly. Za nedlouho chytli most na Bristol ulici a odtud rozšířil se oheň na Washington ave. a Holden ulici zničil v několika hodinách jedennáct domů, jakož i několik závodů, zejména Cross Lumber Company. Dále za tímto závodem lehlo 12 stavení popelem, vesměs to domy tenementů a mezi těmi několik domů obchodních. Závod Hallington & Curtis, jenž značných byl rozměrů a stará továrna na mýdlo, Passotova, jsou rovněž zničeny a odtud rozšířily se plameny na Jefferson ave., kdež mnoho residentů shořelo, tak jako na Emerson ulici. Vtř se obrátil a zahnal plameny i na Owen, Howard, Sherman a Warren aves. Také širočinec St. Vincenta shořel do základů a chovanci šťastně unikli do nemocnice St. Mary, jež sice byla rovněž plameny ohrožena, ale posléze nadlidským námáhám hasičů zachráněna jest. Škody obnáší přes \$1,500,000. Celkem 1,000 dělníků jest bez práce a sta rodin bez přístřeší. Asi 300 domů vyhořelo. Jeden muž uhořel a několik osob se ještě pohřešuje.

Celní úřady a výstava.

Na výstavišti nové panují nezhody v Chicagu. Vystavovatel klenotů Wemitz ze Švýcar byl zatčen, poněvadž prodal na výstavě špendlík z něhož ovšem clo, jako předmětu výstavního zapláceno nebylo. Celní úřady zabavily mu celou výstavku a švýcarský konsul, uslyšev co se stalo, prohlásil, že úřady sice mohli obchodníka zatknout, nikoliv však výstavku zabavit i kázal, aby švýcarské oddělení bylo zavěno, avšak o tom vyslance ve Washingtoně. Mezi cizími vystavovateli vzbudil případ pocho-pitelně rozechvění.